
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 10/2025 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen audionomin ammatin sääntelystä 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Vesa Kallion /kesk ym. näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 10/2025 vp: 

Millä tavoin hallitus huomioi audionomien ammatin meneillään olevassa ammattihenkilö-

lain lakiuudistuksessa, 

 

aikooko hallitus saattaa audionomin nimikkeen sääntelyn piiriin mukaan lukien audionomi-

nimikkeen suojaamisen ja 

 

onko hallitus ryhtynyt tai ryhtymässä toimenpiteisiin audionomikoulutuksen vakiinnutta-

miseksi tutkintoon johtavaksi? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Hallitusohjelman mukaisesti sosiaali- ja terveydenhuollon ammattihenkilölainsäädäntö uudiste-

taan kokonaisuudessaan tavalla, jossa ammattioikeuksiin kytketään vain asiakas- ja potilasturval-

lisuuden kannalta välttämättömät ja oikeasuhtaiset edellytykset. Tämän tavoitteena on mahdollis-

taa ammattihenkilöiden keskittyminen koulutustaan ja osaamistaan parhaiten vastaaviin tehtäviin 

lisäämällä joustavuutta sote-henkilöstön työnjakoon ja tehtävärakenteiden kehittämiseen varmis-

taen asiakas- ja potilasturvallisuus. 

 

Osana uudistusta on tarkoitus määritellä uudelleen ammattihenkilölainsäädännön perusperiaat-

teet. Periaatteita määriteltäessä on huomioitava, että ammatin sääntely merkitsee aina rajoitusta 

perusoikeutena turvattuun elinkeinon ja ammatin vapauteen, minkä vuoksi ammatteja koskevan 

sääntelyn tulee täyttää perusoikeuksien yleiset rajoitusedellytykset. Osana uudistusta määritellään 

lisäksi uudelleen ne kriteerit, joiden on täytyttävä, jotta ammatti voidaan ylipäätään ottaa ammat-

tisääntelyn piiriin. 

 

Ammattihenkilölainsäädännön uudistusta valmisteltaessa toteutetaan sosiaali- ja terveydenhuol-

lon säänneltyjä ammatteja koskeva riskiarviointi asiakas- ja potilasturvallisuusriskien kartoitta-

miseksi ja sääntelyn välttämättömyyden ja oikeasuhtaisuuden arvioimiseksi. Uudistuksessa tul-

laan näin ollen arvioimaan jokainen nykyinen sosiaalihuollon ja terveydenhuollon säännelty (lail-

listettu ja nimikesuojattu) ammatti, mutta lisäksi arvioidaan mahdollisten uusien ammattiryhmien, 



kuten esimerkiksi audionomin, sääntelyn tarpeellisuus ja sääntelyn erilaiset vaikutukset. Näitä 

mahdollisia uusia ammattiryhmiä arvioidaan samojen perusperiaatteiden ja riskiarvioinnin perus-

teella. 

 

Koulutuksen mahdollinen vakiinnuttaminen tutkinnoksi kuuluu opetus- ja kulttuuriministeriön 

hallinnonalaan. Lähtökohtaisesti pelkällä koulutuksen oikeudellisella muodolla ei ole merkitystä 

ammattihenkilösääntelyssä, mutta henkilöstön saatavuuden kannalta myös tämä asia voi tulla uu-

distuksen myötä arvioitavaksi. 

Helsingissä 24.2.2025 

Sosiaali- ja terveysministeri Kaisa Juuso  

 


